

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ES VIDEKEN
Egy évre ... 300 kor.
Fél évre ... 150 kor.
Egy negyed évre 75 kor.
Egy hóra ... 25 kor.

Nyitási költségek:
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesül-
vésutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 287.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Réservey
Társaság.
Bulvardul Regale Ferdi-
nand I. (József kör.) 28.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Szerda, május 12.

A békeszerződés.

A szövetségesek áadták a magyar békeszerződést változatlanul, úgy, ahogy megírták. Az átadás e hó 6-án történt. Tíz napi gondolkodási időt rendeltek Magyarországnak számára s ez idő alatt megdölgöndölhatja, aláírja-e Szent István hírodalmának felosztását, koronájának szétördelését és palástjának széthullását. Tehát maradt minden ugyan, ahogy van. A Cleveenceau-vonal politikai határ lett Magyarországnak területének kétharmadát elszántják, Aradot, Temesvárt, Nagyváradot, Kolozsvárt, Kassát, Pozsonyt, Sopront, Szabadkát, Eperjest, hogy a kisebbeket ne is említsük, mind felvágalták Magyarországnak testét és átnyújtották a békeszerződést, hogy Magyarországnak írja alá. Az antant jegyzéke lesújtó hatással van Magyarországon mindenkire és hogy aláírják-e a békét vagy sem, e pillanatban nem tudható. Budapesten nagyarányú tüntetések és tiltakozó gyűlések folytak le, amelyek mind a béke aláírása ellen irányulnak. Maga Apponyi Albert gróf olyan nyilatkozatot tett, hogy bár a békeszerződésnek ez a formája nem volt meglepetés ránk, mégis egész Magyarországnak csapásnak érezi. A helyzetet mind emellett nem látja reménytelennek, sőt a jövőbe vetett bizalma erősebb mint néhány hét előtt volt.

Az aradi Averescu-párt.

Vasárnap délelőtt tartotta meg Aradon az Averescu-párt zászlobontó gyűlését a megyeháza nagyszobájában. Az ülésen Suciu János elítélte a kormányzótanács működését, amely csak pénzszerzésre irányult és a visszaélések egész sorozatát követte el. Majd áttért az Averescu-párt programjára. Azután Goga Octavian emelkedett szólásra. Elsősorban a kormányzótanács működését bírálta. Majd Averescu személyével foglalkozott. A hadsereg bizalmára szükség van, mert: „Tudjuk azt, hogy Debrecen átnéz Nagyváradra és a nagyváradiak átnéznek Debrecenbe és várják a Horthy hadsereget!” A hadsereg leszereléséről csak akkor lehet szó, ha olyan kormány van, amely elég erős ahhoz, hogy adott pillanatban vissza is tudja hívni fegyverbe a leszerelt katonákat. Ez a kormány pedig csak Averescu kormánya lehet. Majd dr. Botis orvos mondott rövid beszédet. Végül a párt végrehajtóbizottságát alakították meg.

— Az aradi rendőrség. Dr. Crisán Aurél városi prefektus ma kijelentette munkatársunk előtt, hogy az államrendőrség ezentúl a prefektusnak van alárendelve. A rendőrség belső szervezete azonban továbbra is megmarad.

A magyar békeszerződés átadása.

BUDAPEST. Az antant választását Henry ezedeles vitte a kora dél utáni órákban Versaillesbe, ahol azt szerdán délután négy órakor minden formáság mellőzésével átadta a békeküldöttség főtitkárának, Praznovszky Iván követnek. A Havas-ügynökség jelentése szerint a válaszhoz kísérő levél volt mellékelve, amelyet Miller and francia miniszterelnök írt alá és amely a következőképpen hangzik:
Elnök Ur! A legfőbb tanács lelkiismeretesen megvizsgálta azokat az ellenvetéseket, amelyeket a magyar béke delegáció nekki előterjesztett; a felelet eme vizsgálatnak az eredménye. Sajnálatos, hogy ez a válasz lényeges részében nem felel meg a magyar delegáció álláspontjának, de egy részről a tanács nem feleldhette el a felelősség ama részét, amely Magyarországot a volt Osztrák-magyar monarchia elhatározásaiban terheli, amelyek a háboru előidézésére vonatkoznak, másrésztől számon kellett tartani azokat az általános érdekeket, amelyek felett örködni kell. A felelet nem tartalmaz beható választ azokra az ellenvetésekre, amelyeket a magyar béke delegáció számos memorandumában átnyújtott, de ez nem jelent semmiképp azt, hogy a tanács egyetért a meg nem említett észrevételekkel. Nem lehet helyet adni azoknak a kéréseknek, amelyek a népszavazásra vonatkoznak. Ennek az az oka, hogy a tanács azon a nézetben van, hogy a népszavazás nem változtathatná meg érezhetően a már meglevő határozatokat. Középeurópnak etnográfiai viszonyai olyanok, hogy teljesíten lehetetlen olyan határokat kiszabni, amelyek pontosan az egyes nemzetiségek határainak megfelelően. És ha sajnálatos, hogy egyes magyar blokkok cseh-szlovák, román vagy jugoszláv uralom alatt maradnak, a tanács azon a nézetben van, hogy ezek a (véglegesen megállapított) határok az államok szükségleteinek megfelelőek és hogy még egy ezeréves birtoklás sem ad semmiféle jogot, ha ez a birtoklás igazságtalanság volt. Különben e területek lakossága már 1918. október és november havában kijelentette akaratát és nem várható, hogy azóta megmástitotta volna. Lehetséges, hogy a határok megállapításánál bizonyos igazságtalanságok is vannak, amelyeket nem a feltétlen szükség parancsolt. De a helyreigazítással járó tanulmányok tulsok időt igényeltek volna és a mostani bizonytalanságot hasztalanul meghosszabbították volna, mert azoknak a bizottságoknak, amelyek a végleges határok megállapítására ki lettek jelölve, az less a feladatuk, hogy

az egyik fél által kért módosításokkal foglalkozzanak és a népek szövetségének lesz majd kötelessége, hogy azokról a módosításokról döntsön, amelyeket ezek a bizottságok ajánlanak. Tehát az igazságtalanság elkerülésének lehetősége meg van adva. Ami a Ruszka-Krajna kérdését illeti, a mely területet a rutén nép lakja, nem lehetett helyet adni a magyar béke delegáció kérelmének, de a cseh-szlovák köztársasággal kötött békében, amely a rutén terület annexiójára vonatkozik, ennek a nemzetiségnek olyan autonomia van biztosítva, amely számára teljes lehetőségét nyújtja annak, hogy később akaratát nyilváníthassa és a népszövetségnek teljes szabadsága van, hogy hasznosnak látszó határokat húzzon. Különben Magyarország jóakaratótól függ, amellyel a békét végrehajtja, hogy maga a népek szövetségének tagjai közé felvételessék. Ami azokra a garanciákra vonatkozik, amelyeket a cseh-szlovák és román uralom alatt magyar és szász kisebbségek kapnak, a tanács azon a nézetben van, hogy az illető államokkal kötött békeszerződések e kisebbségek érdekeit teljesen biztosítják. E körülmények között a legfőbb tanács *tiz napon belül* számított a jelen békeszerződés átadásától, elvárja a delegáció nyilatkozatát, vajjon fel van-e hatalmazva, hogy a békét a jelen feltételek alapján aláírja. Az aláírás időpontja később lesz meghatározva.

A békeértekezlet engedménye.

VERSAILLES. A Chicago Tribune a magyar békeszerződésről megjegyzi, hogy a békeértekezlet legnagyobb engedménye az a biztosítás volt, hogy ha a szövetségközi határmegállapító bizottság, amely a békeszerződés aláírása után azonnal megkezdte működését, úgy találja, hogy az idegen szuverenitás alá kerülő volt magyar területek lakossága elégedetlen, illetve azt az akaratát fejezi ki, hogy a magyar szuverenitás alá akar visszatérni, a szövetségközi határmegállapító-bizottság erről a népszövetség végrehajtó tanácsának tesz jelentést. A népszövetség azután a határokat kiigazíthatja.

VERSAILLES. A Havas-ügynökség jelentí: A magyar békeszerződésen történt módosítások között van Magyarország azon jogának a szövetségesek részéről való elismerése, hogy az osztrák köztársaságtól követelhesse azokat a művészeti, régészeti, tudományos vagy történelmi tárgyakat és okiratokat, amelyek a volt közös

osztrák-magyar intézményekhez és a korona családi gyűjteményéhez tartoztak.

Az osztrák sajtó a béke szerződésről.

BÉCS. A Németországgal Ausztriával és Bulgáriával kötött béke után az osztrák politikusok nagy része azt hitte, hogy az antant belátásra jut és ez a maradvány delegációnak adandó válaszában érvényre is fog jutni. Még a szorgalmas Németország sem tud taln raállani, amint ezt az állandó puccsok és forradalmak bizonyítják. Ausztria már nem is él állam életet, Bulgária szintén meg van bénítva és most ezekhez csatlakozik Magyarország is. Körülbelül ilyen hangon írnak a bécsi lapok, amelyek hosszú cikkekben foglalkoznak a magyar békével. A Neue Freie Presse hosszú cikket szentel a magyar békének, a Volkszeitung „Szegegy Magyarország” címen vezércikket ír, amelyben elmondja, hogy még Apponyi Albert gróf, a béke delegáció elnöke is remélte, hogy az antant valamit változtatni fog a béke feltételeken, most azonban minden remény összeomlott, Magyarország elé nehéz feltételeket szabtak. Hasonló szellem hatja át a Wiener Allgemeine Zeitung vezércikkét, amely „Nichts Gelernt” című vezércikkében mutat rá az antant tévedésére, amely később fogja magát megbosszulni.

Amerikai lapok bírálata.

HAGA. A washingtoni World írja: Valamennyi orosz békeszerződés között a magyar béke a legkevésbé keresztülvihető. A New York Times felveti a kérdést, miért várakoztatták a magyarokat karácsonytól mostanáig, ha nem javították a feltételeken. Az United Press párisi tudósítója jelentí: A magyar békeszerződés csupán pro vizóriumnak tekintendő és remélt, hogy mint ilyen, a magyarok alá is fogják írni. A gyakorlatban azután a Magyarországgal való béke egészen másképpen fog kialakulni.

A francia felhívata'osok.

A Temps ugy véli, hogy a szövetségesek szándéka az, hogy kibékítően hassanak és különösen az új 293. cikkely kidomborítani a szövetség a dunai államok összetartozandóságát. Magyarország ismét új reményeket táplálhat, bármennyire is megfogyatkozott területre, a közép-duna mellett első-rangú helyzete marad. Megtartja dus őstermelését, amely megbecsülhetlenebb, mint valaha. Ha el is veszített területet, nemzeti egy sége előmozdíthatja a talpraállását. Kevesebbe barátságosan nyilatkozik Auguste Gauvin a Journal

des Debatiban. Az igazságnak követelése, hogy Magyarországot megbüntessék és lehetetlené tegyék, hogy tovább is ártson. Sajnos, a magyarok ragaszkodnak kártevő szándékalkhoz. Csak a revansra lesnek. Ha aláírják a szerződést, ez mitsem fog változtatni érzéseiken, ügyelni kell tehát rájuk és velük szemben szilárdságot kell tanúsítani.

Olaszok az elszakított magyarságért.

RÓMA. Chiesa képviselő interpellációt intézett az olasz kormányhoz, amelyben megkérdezte, hogy a kormány figyelemmel kíséri-e azon három és fél millió magyarnak a sorsát, akiket a békeszerződés Magyarországtól elszakított.

A román királyság átvordulása.

Nagy ünnepélyességgel ülték meg tegnap a román királyság kiküldetésének és az első román király megkoronázásának emléktünetét Aradon. Az üzletek zárva voltak, a kirakatokat és a házakat román nemzeti zászlókkal látták el. A városháza előtt három emelvényt készítettek, a főbb vonalakon díadalpukát állítottak fel lombokkal és girlandokkal. A csapatok fölvonulása és elhelyezkedése már kilenckor megkezdődött. Gyalogosság, lovasság és tüzérség állott fel a Bal Regina Mária mindkét oldalán és tovább a színházon túl a Plata Avram Jancu (Szabadság-tér)-ig. Fél tíznegykor a notabilitások a város kocsiain a gör. keleti román templomba hajtottak. A kocsi előtt és után egy-egy szakasz díszítés haladt. Az első kocsiiban Lecca tábornok hadosztályparancsnok ült dr. Avramescu Vazul prefektussal és dr. Marsion Jusztin volt prefektussal. A második kocsiiban dr. Crisán Aurél prefektus a vezérkari főnökkel, a harmadikban Robu dr. és Angel dr. polgármesterek. A templomban tíznegy órakor ünnepélyes hálaadó misét celebrált Papp I. János püspök. Ugyanakkor a többi felekezetek templomaiban is Te Deumot tartottak. A mise után az egész közönség hosszú sorban kocsihoz és gyalog felvonult a városháza elé, ahol a csapatok elvonultak Lecca tábornok előtt. A csapatvezetés után a vármegyeház nagytermében recepció volt. Délután katonazene játszott a város két helyén, este kilenckor pedig a díszesen kivívított főbb vonalakon fáklyaszennét rendezett a katonaság. Csak tíznegy óra felé aludtak el a kirakatok villanylámpái.

Autó, vagy kisvasút.

Dr. Crisán városi és dr. Avramescu vármegyei prefektusok bicuressti tartózkodásuk alatt az illetékes miniszteriumban megtudták, hogy a Pécska és Nagylak s Kisjenő és Nagyszalonta közötti összeköttetést hamarosan meg fogják valósítani. Csütörtökön a prefektusok Oradea-Marera (Nagyváradra) utaznak, ahol ebben az ügyben megbeszéléseket folytatnak. Értesülésünk szerint a hadügyminiszterium már kiutalta a szükséges vasuti anyagot. Valószínű, hogy keskenyvágányu vasutat fognak kiépíteni s ezt a katonaság rövid időn belül elvégzi. De az is lehetséges, hogy a forgalmat autókkal fogják lebonyolítani.

Tiltakozó gyűlések Budapesten.

BUDAPEST. Az antant válaszcikkének nyilvánosságra juttatása után a magyar főváros népe megsemmisítően szigorú békefeltételek elleni tiltakozása jeléül impozáns nagygyűlést tartott a Petőfi-téren. A téren megjelent tömeg méretei olyan hatalmasak voltak, hogy a rendezőség kénytelen volt decentralizálni a nagygyűlést s az Erzsébet-híd pesti hídfőjénél és a Vigadó-téren is gyűléseket rendezni. A gyűlésen egymást követték a szenvedélyes hangú szónoklatok. Az egyik szónok így kezdte beszédét:

— Mélyen tisztelt gyászoló közönség! — Mire viharosan zagott fel a tiltakozás.

— Nem, nem gyászolunk! A szónok ezután így folytatta beszédét:

— A múltat gyászoljuk, nem a jövőnkét.

A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben felhívja a kormányt, hogy a magyar nemzet súlyos ítéletét ne haltsa önmaga végre. A Petőfi-téren rendezett tömeggyűléssel egyidőben az

összes magyar társadalmi, tudományos, kulturális és egyéb intézetek képviselői a Vigadóban gyűltek össze határozatuk nyilvánítására. A hatalmas természet szorongásig megtöltötte a válogatott közönség. A gyűlések befejezése után az egész magyar fővárosban tüntető felvonulásokat tartottak, amelyen a sok ezerfős tömeg elkeseredetten tiltakozott az átnyújtott végleges békefeltételek ellen. Mialatt az utcán hullámoztak az izgatott néptömegek, az egyes politikai pártkörökben komoly, beható eszmecserék folytak, amelyek mind egy kérdés körül fordultak meg: mi történjék a békeszerződéssel. Gróf Andrássy Gyula egy nyilatkozatát pertraktálták mindenfelé, amelyben a magyar politikai élet egyik vezető egyénisége óvatosságra int.

— Ne feledje el senki — mondotta Andrássy Gyula — hogy az elhamarkodás a nemzet életével könnyelmű játék volna.

Apponyi Albert gróf a békeszerződésről tett nyilatkozatát lapunk más helyén közöljük.

Dr. Crisán és dr. Avramescu nyilatkozatai.

Az Aradi Közlöny tudósítója ma beszélgetést folytatott Crisán Aurél dr. városi prefektussal, aki a következő nyilatkozatot tette:

— Én delegált tisztviselő vagyok. A kormány úgy látta a prefektus-kérdés megoldását helyesnek, hogy engem és a megyei prefektust az igazságszolgáltatástól delegált a prefektusi állásokba. Ez a tény, azt hiszem, megnyugtatólag fog hatni úgy a város, mint a megye közönségére. Programom: a kormány programja. Én mint delegált prefektus a kormány rendeleteit hajtom végre. A kormány programja ismeretes. A kormány mindenkinek teljes szabadságot biztosít. Mindenki szabadon használhatja anyanyelvét és gyakorolhatja vallását, senki ne érezze magát elnyomottnak. Ez a szép program az én programom is. Én, aki mindig a munka embere voltam, ebben az állásban is a város, a közönség és az állam érdekében fogok dolgozni. Mint igazságügyi ember, szigorúan ragaszkodom a joghoz és igazságossághoz és kijelentem, hogy senkivel szemben, akármilyen nemzetiségű vagy vallású legyen is az, igazságtalan nem leszek.

Arra a kérdésre, hogy milyen párthoz tartozik az új városi prefektus, így válaszolt:

— Éddig semmiféle párthoz nem tartoztam, mert igazságügyi tisztviselő voltam. Mint prefektus a kormányexponense vagyok s így természetes, hogy politikai tekintetben a kormány pártjához tartozom. Végül elmondotta még a prefektus, hogy legközelebb Chujra (Kolozsvára) utazik, hogy a prefektúra személyzeti ügyeit megbeszélje. Kijelentette még, hogy a protekciót nem ismeri, ilyen ügyben ne is keresse fel senki és az ő hatáskörébe nem tartozó ügyekben se keresse fel.

Avramescu Vazul dr. vármegyei prefektus a következő nyilatkozatot tette:

— Mindenekelőtt kijelentem, hogy továbbra is törvényszéki elnök maradok, mert prefektusi megbízatásom ideiglenes. Ezt a törvényszék teljes ülésén ma meg is mondtam. Programot nem is adok, mert megbízatásom ideiglenes. Egy programot ismerek: dolgozni a végkimerülésig. Azt akarjuk, hogy a békéhez való átmenet megkönnyíthessék. Ehhez kell munkaerő kell, amelynek kiválasztásánál nem teszünk különbséget nemzetiség és vallás között, csupán az a feltétel, hogy a tisztviselő tudja az állam nyelvét.

Egyideig nem tudták biztosan, hogy ki lesz a megyei és ki a városi prefektus. Szükségesnek tartom hangsúlyozni, hogy mi dr. Crisánnal annyira egyek vagyunk, hogy mindegy, ki került erre és ki a másik helyre. Mi minden nagyobb kérdésben egységesen fogunk eljárni. Mint delegált bírák, nemesak az igazságszolgáltatás terén, hanem a gazdasági, személyi és politikai téren is pártatlanul fogunk eljárni. Az az ideálunk, hogy a tisztviselők stabilitását megteremtjük, mert az ilyen állandósítás egyik legbiztosabb módja az állam fejlődésének.

Olcsó ruha.

A városi prefekturán szerzett értesülés szerint a prefektusok Bucurestiben közel 3 millió korona értékű olcsó ruházati cikkeket biztosítottak az aradi köztisztviselők részére. Rendelkezésre áll 4 ezer darab kalap, 16 ezer méter vászon, 500 zsák, 700 szövet, 100

tucat flanel, 50 tucat ing, 400 tucat harisnya, 4300 méter ruhaszövet, 200 pokróc és 200 méter etek szövet. A különböző kategóriákhoz tartozó köztisztviselők bevonásával legközelebb megállapítják, hogy honnan szerzik a szükséges

Angol delegáció Budapesten

Zárie. Londonból jelentik, hogy egy angol delegáció a legközelebbi napokban Bécsen keresztül Budapestre érkezik. A delegáció vezetője Wodgewood Ormby, aki több ízben tartózkodott Magyarországon és a magyar viszonyok alapos ismerője.

MŰVÉSZET.

A nagyvilági nő Ruttkay György a tegnapi bemutatott Nagyvilági nő című meghatározatlan műfajú színpadi munkájának szerzője egy igazságból indul ki, sok hazugságon átvergődik, hogy végül eleget téve a hétköznapi morálnak, egymásnak adja azokat, akiket már az első felvonásban egymásnak szánt. A nézőnek szinte az öltök eszébe, hogy a szerző alkalmat keresett, hogy szellemes mondatokat elmondasson. A nagyszámú közönség mulatott a mulatni valókon, de a darabot hávösen fogadta. Az előadás sok zökkenőn vergődött Keresztül és elárulta az elhibázott szereposztást. Kiss Mariska a címszerepben sok stílussal, nemesen játszott, díklóta egyszerű és szívhezszóló volt. Kertész a falusi politikus alakját csillogó humorral ruházta fel. Földes elegáns diplomátát játszott sok melegséggel. Thomay, Masa egy kokottot. Kiseb szerepekben Follmuszné, Várnay, Selmeczy és Lugossy jeleskedtek. Gyarmathyné egy cukrászleány szerepében tehetségről tett tanulmányt. (K.)

A Toscati, Trobadouri és Travintit tüzte a jövő hét műsorára az igazgatóság Jean Atanasiu vendégfelléptével. A bérlet utolsó előadásaként művész estét rendez a színház a nemrég bemutatott matiné műsorával.

Házi hangverseny. Vasárnap délután a városi zeneiskola nagyszabású házi hangversenyt rendezett a Kulturpalota nagytermében. A műsorból kiemelkedtek: Bély Adél, Szentgyörgyi Elvira, Stumper József és Simon Florica énekszámai. Tetszett még: Zoltay Éva zongoraszáma, míg Leitner Mariska, Avramescu Aurél, Károssy Ferenc és Cégka János quartettjükkel arattak viharos tapsokat.

A Modern Kabaré mai pikáns műsorán lép fel újból Nádassy Oszkár, a kabaré volt kedvelt táncművésze. Ma mutatkozik be a kabaré közönségének Benes Tusi, az aradi színház volt tehetséges tagja is.

Járossy Dezső orgonaművész és Weil Magda hegedűművész vasárnap é. hó 16-án d. u. 4 órakor Máriaradnán a kegyuri templomban nagyszabású látékony célú orgonahangversenyt rendeznek kiváló új műsorról. Az érdeklődés Aradon is olyan rendkívül, hogy a kedvező összeköttetésre való tekintettel tömegesen rándulnak ki a zenei eseményhez. Belépti jegyekre előlegesen lehet 14-én estig a Welter-utcai egyházi műkereskedésben. Kellő számú jelentkezés esetén visszautazáshoz külön kocsit fog a CFR. esti vonaton rendelkezésre állani.

Az 'Apollo' színház igazgatósága ez uton közli a közönséggel, hogy szerdán és csütörtökön a színházát átengedte a román katonaságnak, hogy ott látékony célú előadásokat tartson.

Az asszony joga. (Uj Pathé sláger az Uránliában.) Kedden a Pathé filmgyár legújabb filmslágerét mutatta be nagy sikerrel az Uránli színház. „Az asszony joga” a címe a bemutatott 5 felvonásos társadalmi drámának. A Pathé filmgyár művészi gazdagsággal állította elő a nagykonceptiójú filmjét, amelyet még szerdán és csütörtökön mutat be az Uránli színház.

Dr. Crisán székfoglalója.

Arad városi Közigazgatási Bizottsága dr. Crisán Aurél prefektus elnöklésével ma délután tartotta május hónapjának rendes ülését, amelynek elején az új prefektus vázolta programját. A kormány nem talált más megoldást, mint hogy a város érdekében öt az igazságügyi tisztviselőt delegálta prefektussá. Egy bizonyos időn belül el fogja hagyni helyét és átadja annak, akit a kormány meg fog bízni. Látta a bizottság lelkiismeretes, pontos és lelkes működését a Konszolidálásra. Ebben megnyugtatót talált s ezért vállalta a megbízást. Vállalta azért, mert dolgozó kartársakat látott mindig a bizottságban. Vállalkozott azért, mert a kormány teljes szabadságot biztosított fajnák, nemzetiségnek és vallásnak. A kormány azt akarja, hogy mindenki boldognak érezze magát, nyelvét szabadon használhassa. Csupán azt akarja, hogy mindenki hü polgár legyen. Ezt a programot vallja ő is. A nehézségek leküzdése nem lesz nehéz, ha a tagok vállalják a kormány és az öntudatát. Ezután megemlékezett dr. Veliciuról, aki szerinte hatalmas munkát végzett s azt, amit tett, ő nem akarja megváltoztatni. Ma már nem oly nehéz a helyzet, de azért kéri a bizottság tagjait, hogy támogassák a köz érdekében forduljanak hozzá nyílt szívvel, az igaz ügy érdekében s akkor mindent megtesz, ami erejéből telik. Zima Tibor kijelenté, hogy a prefektus programját a bizottság tudomásul vette s e program megvalósításában támogatni is fogja. Megemlékezett dr. Veliciuról is, aki emberfeletti munkát végzett a városi közigazgatás rendbehozatalában. Munkája nem volt hálás, de sikerült, arsbent nagy része volt Robunak és Angelnak. A bizottság jegyzőkönyvileg fejezi ki elismerését Veliciurak közigazgatás rendbehozatala körül szerzett érdemeit. Ezután a szakelődők terjesztették elő szakasos jelentéseiket. Dr. Tisch Mór főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok kedvezők voltak, kanyaró 57 eset volt, kitiltéses tifusz 2 esetben, difteritisz 3 esetben fordult elő. Kalmár Lajos helyettes pénzügyigazgató jelentése szerint áprilisban egyenes adóban 170 ezer korona folyt be, 9 millió 797 ezer korona folyt be közvetlen adókból és lövedékekben.

Erdélyi bírák.

A busauresti kormány az erdélyi és a többi csatlótt részek ügyeinek az elbírálására a busauresti legfőbb semmitörvényszéknél több új tanácsot állított fel. Mint értesülünk, ezen tanácsok tagjaivá a kormány az erdélyi ügyvédek és bírák köréből többek között a következőket nevezte ki: Plopu György volt budapesti kuriai tanácselnököt, dr. Német János aradi ügyvédet, dr. Pop András kolozsvári táblabíró, Fehér Antal temesvári táblabíró és még több ismert jogászt.

— Maximális árak. Az ármegállapító bizottság a lefűlőtt tej árát literenként 2.40 koronában, míg a teljes tej árát literenként 3 koronában, az oltott tej literjét 10 koronában és a juh sajt kg-ját 44 koronában állapította meg.

Mi történik a békeszerződéssel?

Budapest. Az egész magyar közvéleményt az a kérdés foglalkoztatja, hogy mit feleljen a magyar állam a legfelsőbb tanácsnak. Millerand tíz napon belül várja a magyar békekeletgációtól a választ, hogy fel van-e hatalmazva a szerződés aláírására? Erre felelni kell. Általános az a vélemény alakult ki, hogy leghelyesebb válasz lesz, ha a békekeletgáció egyelőre közli Milleranddal azt a kétségbevonhatatlan tényt, hogy se a kormány, se a nemzetgyűlés nincsenek abban a helyzetben, hogy a szerződés aláírására felhatalmazást adjanak és pedig amiatt, mert a nemzetgyűlésen nemesak a régi Magyarország egész területe, de ama vidékei nincsenek képviselve, amelyek a békeszerződés szerint is az országhoz tartoznak. A nemzetgyűlés tehát e területek képviselőinek a határozathozásban való részvétele nélkül nem érzi magát feljogosítottnak, hogy az egész ország nevében felhatalmazást adjon a békekeletgációnak. Ezt fogják válaszolni s majd meglátják, hogy mi a véleménye erre nézve a legfőbb tanácsnak. A magyar nemzet további elhatározását az antant újabb válaszával teszi függővé.

A prefektusok beiktatása.

Az új prefektusok hivatalos beiktatása vasárnap folyt le egyszerű keretek között. Déli 1 órakor megjelent a városi prefekturán dr. Szeu János miniszter, aki dr. Veliciu Romulusz volt prefektus, dr. Robu János polgármester és a prefektusi titkárok jelenlétében beiktatta hivatalába dr. Crisán Aurél prefektust. Dr. Szeu meleg hangon mondott elismerést a kormány nevében dr. Veliciunak eddigi működéséért és ama reménynek adott kifejezést, hogy továbbra is a közt fogja szolgálni. Dr. Veliciu megköszönve a megemlékezést kijelentette, hogy egészségi állapota miatt minden közszerepléstől visszavonul. Ezután a miniszter az új prefektust arra kérte, hogy új hivatalában is úgy dolgozzék, a hogy mint főügyész munkálkodott. Végül kijelentette, hogy mint delegált prefektus veszi át hivatalát, de exponált állásában politikai tevékenységet is kell kifejtenie. Dr.

Crisán Aurél prefektus válaszában kijelentte, hogy egyedüli feladatának a munkát, az igazságos munkát fogja tekinteni. Végül a polgármester a városi tisztviselői kar nevében bucsuztatta dr. Veliciut és üdvözölte dr. Crisánt, akinek támogatását kérte a városi tisztviselők részére. Ezzel a beiktatás véget ért és a megjelentek átvonultak a megyeházára, ahol dr. Szeu átadta a prefektusi hivatalt dr. Avramescu Vazul vármegyei prefektusnak. A miniszter a kormány nevében megköszönte dr. Marsiu eddigi működését és az új prefektust azzal iktatta hivatalába, hogy a kormány prefektusi hátskörrel delegálta. Dr. Avramescu Vazul átvéve a megbízást, kijelentette, hogy dolgozni fog és ha kell, áldozatot hoz a köz érdekében. — Itt említjük meg, hogy a városi prefektus magánfeleket minden hétfőn és csütörtökön délelőtt 9 órától 12 óráig fogad.

HIREK.

Fegyverek egy nőnél.

Egy lopással kapcsolatos nyomozás folyamán váratlan felfedezést tett az aradi rendőrség. Detektívek már hetek óta keresnek egy tolvajt, aki Német János nyugalmazott színész lakását dézsmálta meg. A gyanuschütz Viktornéra, a nyugalmazott színész bejárónéjára irányult, akinél házkutatást is tartottak. Ez az aktus meglepő eredménnyel végződött. Nemesak az ellopott tárgyak nagy részét találták meg a detektívek az asszony lakásában, hanem ezenkívül két mauthert, négy revolvert, három kardot, három gyalogsági oktatégyvert és harminckét tár töltényt. Az asszony azonnal védekezett, hogy ő egyik barátjánál, Debreceni Istvánnál kapta a fegyvereket, aki viszont arra hivatkozott, hogy egy volt aradi rendőrmester adta át azokat neki megőrzés céljából. A rendőrség az ügyet áttette a hadbírószághoz.

— Az aradi törvényszéki elnök helyébe dr. Barbara Szever táblabíró neveztek ki ideiglenesen. Az ideiglenes törvényszéki elnök ma átvette hivatalát.

— Eljegyzés. Lengyel Béla eljegyezte Seidner Annuskát. (Minden külön értesítés helyett.)

— A választás és a munkások. Arad szervezett munkássága vasárnap délben népgyűlést tartott, amelyen résztvett dr. Rozvány Jenő, az erdélyi szociáldemokrata párt titkára és Fluérás János is. Több felszólalás után a népgyűlés nem döntött afelett, hogy Arad munkássága részvesz-e a választásokon, hanem a

döntést a párt végrehajtó-bizottságára bízta.

— Bethlen István gróf Versaillesbe utazott. Bécsből jelentik, hogy Bethlen István gróf, a magyar békekeletgáló tagja. Apponyi külön megbízatásával Versaillesbe utazott. E. N. N. N. N. N.

— Házasság. Orsietek Árpád aradi törvényszéki bíró 1. hó 8-án Ujaradon házasságot kötött öz. dr. Holz Antalné urasszonnyal.

— A repatriáló vonatok. A repatriáló hivatal közli, hogy a felhalmozott munka miatt a hivatal további intézkedésre. A legközelebbi vonat Budapest felé e hó 19-én délelőtt 11 óra 45 perckor indul. Az utleveleket már 15-én kiadja a hivatal. 20-án a temesvári vonat megy át Aradon, de ezen aradtak nem utazhatnak. A szükséghez képest 25-én még egy vonat indul Budapest felé, Csehizlovákiba pedig 29-én megy a repatriáló vonat.

— A hősi síriak zöndöz bizottság, amely nemzetiség és vallásiellenkezetkülönbség nélkül gondozza a hősi síriakat, szerdán és csütörtökön este az Apollóban mozielőadást rendez az alap javára. Az előadásokon a román hadseregnek a bolsevisták elleni küzdelmét vetítik. — A vármegye az alap javára a dr. Precupás Ilés ravatalára szánt koszoru megváltása címén 300 koronát adományozott.

— Temesvári FC.—ATE. football-mérkőzés lesz csütörtökön délután az óvár-téri pályán. A TFC. csapata, mely a temesvári bajnokságban jelentős eredményeket ért el, az idei szezonban először játszik Aradon és éppen ezért a sportközönség érdeklődéssel várja az ATE csapattal való mérkőzés kimenetelét.

felé. A játék délután 5 órakor kezdődik, előzőleg a Törökvs old-boy fog játszani az ATE. old-boy csapatával.

— Hirdetmény. A közúti vasút vállalat részére szükséges és 1. é. lunus hó 1-ére leszállítandó 1 és fél millió metertegyes elkészítése céljából felhívjuk a f. nyomdavidallalokat, sziveskedjenek a részletek megbeszélése és vonatkozó ajánlatok megtétele végett a közúti vasút irodájába járni.

— Arad városi ifjúsági bajnokságért csütörtökön délelőtt 10 órakor az ATE. sporttelepén Kereskedelmi iskola — Polgári iskola válogatott csapatai fognak mérkőzni. Az érdekes mérkőzést mérsékelt helyárrakkal rendez a Vidéki Sport szerkesztősége.

— Nem kell jelentkezni. A Térparancsnokság ismételen közli, hogy a volt császári és királyi, valamint a volt magyar királyi tényleges és tartalékos tisztak kötelező heti jelentkezése megszűnt. A tisztak azonban kötelesek lakcímüket a térparancsnokságnak bejelenteni és engedély nélkül a várost nem hagyhatják el.

— Pályázati hirdetés. Az aradi helyőrségnek az 1920—21. évre szüksége van 298 waggon kemény tűzfára. Ezen szükséglet fedezésére a helyőrség 344. sz. nredelete alapján felhívja az összes arad vármegyei erdőbirtokosokat és tisztviselőket, hogy 1920. május 14-én délelőtt, 10 órakor a helyőrség parancsnoksági irodában George Popa, Ferdinánd-utca 4. számú I. emeleti irodájában átánlatokkal jelenjenek meg a részletek tárgyalása végett.

— Piskol Vasutas s. s.—AMTE. Erdély egyik legjobb football csapatával barátságos mérkőzést tart az AAC. pályán áldozó csütörtökön délután 5 órakor. Előzőleg Vasas I.—AMTE II. Jégyek Makti-cégnél.

— Salon Artistique. Bulev. Regina Mária (Andrássy-tér) 21., I. em. Antik bútorok, porcellánok, órák, vitrinek, festmények és szőnyegek eladása.

— Tájékoztató. A közfelmezei hivatal közhírré teszi, hogy a januárban kiadott rózsasziú tejalványokra a tejcarnak a telet kiszolgáltatja. Közfelmezei hivatal.

— A Vidéki Sport legújabb száma szennzőcösan gazdag tartalommal megjelent. A. N. N. N. N. N.

Egy szintársulat utja.

Tegnap éjjel tizenkét órakor futott be az aradi állomásra a temesvári színész vonat, amely Sebestyén Géza temesvári társulatát vitte Budapestre. A színészvonat mintegy hetven koszból állott, azonban a színészek már nem jöhettek be a városba, mert a vonat még aznap éjjel tovább utazott Kétegyháza felé. Dacára a késő éjjeli óráknak, többen kimentek az állomásra beszoigetni a színészekkel. A vonat ma délelőtt érkezett Lökösházára, ahol a színészeket kiszállították, mert onnan Budapestre már egy másik vonat viszi őket. Sebestyén Géza társulatával holnap érkezik meg Budapestre. Ugyanezzel a vonattal utazott Budapestre Szendrey Mihály aradi közigazgató is. Sebestyén egyébként Szántó Manón kívül karmesternek szerződött Tangó Egistót is és primhegedűsnek Werner Gézát az Eördögh báró versíróját.

APOLLO URANIA.

Ma, 12-én: Jótékonycélu Az asszony előadás. Joga.

A szerkesztésért felel: STAUBER JÓZSEF.

